2nde : yecteurs (deuxiéme partie)
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I Coordonnées d’un vecteur

Déﬁnition
Soit (O ; T ; 7) un repere quelconque. Soient deux points A (x4 ; ya) et B(xg ; yp). Les coordonnées du

AB . . ——=(xp—x
vecteur AB sont xp — x4 et yp — y4 etl'on écrit: AB (yB yA)
B— YA

Remarque : Les coordonnées d'un vecteur servent a savoir de combien d’'unités on se déplace paralléle-
ment a chaque axe.
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Remarque : deux vecteurs sont égaux si, et seulement si, ils ont les mémes coordonnées.

Application : Déterminer les coordonnées du quatriéme point d'un parallélogramme :

Soient A(2; 3),B(3;4) et C(5;6). On cherche les coordonnées de D tel que ABCD soit un parallélogramme.
ABCD est un parallélogramme si les vecteurs AB et DC sont égaux.

Onnote D (xp ; yp) les coordonnées de D.

RN 1 — (5 —
AB (1) et DC ( 6 ;D ) On obtient un systeme de deux équations :
— YD

5—xp= 1 Xp=4
o
5- Xp = 1 YD = 5
D a pour coordonnées| D(4 ; 5)

II Longueur d'un segment

Propriété

Soit |O; 7; 7 un repere orthonormal. Soient A(x4; ya) et B(xg; yg). Alors:
( J ) p y y

AB = \/(xB —xA)2 + (J/B —yA)Z.

Démonstration : Cette formule vient de ’application du théoréme de Pythagore.
Remarque : (x; — xp) et (yg — ya) sont les coordonnées du vecteur AB.

B— YA
yemy En appliquant le théoréeme de Pythagore, on trouve :

AB? = (xy—x4)% + (ys—y- A)2 d’ou la formule.

Remarque : elle convient quelles que soient les positions

XB—XaA de A et B puisque l'on calcule les carrés des différences
des coordonnées.

Exemple: A(2; —5) et B(—7; 1).
AB (_69) donc: AB=V(-9)2+62=v81+36=|V117
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III Multiplication d’'une vecteur par un réel

Déﬁnition

=X . ,
Soit u (y) un vecteur et soit k un réel.

kx .
Le vecteur de coordonnées ( ky) estnoté k u.

Remarque :

Les vecteurs # et ku ontla méme direction.

Si k>0, ku et u ontle méme sens. Si k < 0, les deux vecteurs sont de sens contraire.

La longueur de ku est k fois celle de u si k >0, —k fois celle de u si k < 0.

Exemple :

=l

D

NN

G

N w
=l

y

Y

IV Vecteurs colinéaires

Rappel

| Deux vecteurs non nuls % et ¥ sont colinéaires si, et seulement si, il existe un réel k tel que v = k'

V Caractérisation de la colinéarité par les coordonnées

Rappel : les vecteurs # et v sont colinéaires si, et seulementsi, v = ku.
/

. — . (x) =[x . X =
Si u apour coordonnées ( ) et v ( ,), cela se traduit par{ /
y y y =ky

, donc les coordonnées sont bien propor-

tionnelles.
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Propriété (condition de colinéarité)

/
. _ x _ x
Soient deux vecteurs u (y) et v ( ,).

—_ — o s . . . / !
u et v sont colinéaires si, et seulement si, x y-xy=0

Exemples :

) — (2 — (6
1. Soient u (3) et v (9)
Il est clair que v = 3% donc U et v sont colinéaires.
—(V3+v2) - 1
2. i .
Smentu( 1 )et U(\/§—\/§)

On applique la condition de colinéarité :
(\/§+ \/i) (\/g—\/i)—lx 1=v3"—V2 ~1=2-2-1=0donc 7 et 7 sont colinéaires.

VI Application a la géométrie

‘ pd N

Theoreme

Soient trois points A, B et C deux a deux distincts.

A, B et C sont alignés si, et seulement si, AB et AC sont colinéaires.

Exemple : soient A(2; 5), B(3; 8) et C(-5; -16).
Montrer que ces trois points sont alignés.

— (1) — (-7

AB (3) et AC (_21).

Il est clair que AC = —7AB donc ces vecteurs sont colinéaires.
Les trois points A, B et C sont bien alignés.

Théoréme
Soient quatre points A, B, C et D deux a deux distincts.
Les droites (AB) et (BC) sont paralleles si, et seulement si, AB et CD sont colinéaires.

Exemple : soient A(1; 3), B(5; -2), C(-1; 6) et D7; -4).
Montrer que les droites (AB) et (CD) sont paralleles.

—(4) —=( 8
AB (_5) ;CD (_10).
On remarque directement que CD = 2AB.
On peut aussi applliquer la condition de colinéarité: 4 x (—10) — (=5) x 8 = -40—(—40) =0
Les deux vecteurs AB et CD sont colinéaires, donc les droites (AB) et (CD) sont paralleles.
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